

# Коммерсантъ



Среда 13 июля 2022 №124 (7325 с момента возобновления)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независимости от редакции обстоятельств. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости | В России выявлен первый случай заражения оспой обезьян —5



новости | Вынесен приговор участникам «молдавской схемы» по выводу из России миллиардов рублей —4

## Бери и замещай

### Денису Мантурову добавили к министерским обязанностям вице-премьерские проблемы

Стала известна повестка заседаний Госдумы и Совета федерации 15 июля: парламент не ушел на каникулы, так как должен назначить Дениса Мантурова, главу Минпромторга, одиннадцатым вице-премьером. Других отставок и назначений пока не объявлено, из чего не следует, что их не будет: на господина Мантурова, по данным «Ъ», будет возложена ответственность за работу всего промышленного блока Белого дома, как гражданского, так и оборонного, и другие кадровые перемещения в этой сфере очень вероятны и ожидаются. Основная причина повышения главы Минпромторга — необходимость резко ускорить работу правительства по импортозамещению.

Президентом России вчера подписан указ об изменении структуры правительства на уровне вице-премьеров. Их число увеличивается с 10 до 11, причем в списке заместителей премьер-министра Михаила Мишустина появилась должность «вице-премьер — министр промышленности и торговли». Интрига происходящего — в сюжете с внеочередным заседанием Госдумы, а затем Совета федерации 15 июля (см. «Ъ» от 12 июля): известно было, что парламент де-факто вызывает с уже начавшихся каникул ради необходимых правительству решений, но каких, не сообщалось. Лишь вчера утром появились первые основанные на реальности предположения. Речь идет о назначении новых вице-премьеров, которых после конституционной реформы 2020 года должна назначать именно Госдума, но версии предлагались самые фантастические. Однако по состоянию на вечер 12 июля в Госдуму внесено только одно предложение: новое вице-премьерское кресло, совмещенное с министерским, может занять (после одобрения парламентом) глава Минпромторга Денис Мантуров.

Само по себе повышение министра до вице-преьера с сохранением министерской должности — нечастая, но и не уникальная ситуация в правительствах РФ последнего времени. Так, с 2018 до 2020 года посты первого вице-преьера и министра финансов совмещал Антон Силуанов, а ранее (в 2000–2004 годах и в 2007–2011 годах) пост замглавы правительства и главы Минфина одновременно занимал Алексей Кудрин. Во всех этих случаях речь шла о практически непрерывном процессе реформирования и модернизации работы финансового ведомства. По сведениям «Ъ», в правительстве рассматривают схему работы Дениса Мантурова на новом совмещенном посту в том же ключе — это не «признание заслуг», а полномочия, необходимые главе Минпромторга для того, чтобы существенно повысить скорость принятия решений по импортозамещению и быстро освоению новых промышленных технологий. Нынешняя скорость согласования решений, исходя из этой логики, Белый дом не устраи-



Денису Мантурову предстоит совместить политическое и техническое руководство резко нарастающим своим значением импортозамещением  
ФОТО АНАТОЛИЯ ЖДАНОВА

вает. Логика «естественной вертикали» работает в случае со строительным вице-премьером Маратом Хуснуллиным, который очень долго работает с министром строительства Иреком Файзуллиным. В случае же Дениса Мантурова ему придется согласовывать профильные решения между собой как вице-премьером и собой как министром.

При этом, по словам собеседников «Ъ» в Белом доме, разделение полномочий по управлению промышленным блоком в правительстве между становившимся в последнее время все в большей степени «оборонным» вице-премьером Юрием Борисовым и «промышленным» вице-премьером Денисом Мантуровым не предполагается, несмотря на то что, по крайней мере официально, отставка Юрия Борисова не объявлена. По информации, которую «Ъ» не удалось ни подтвердить, ни опровергнуть, господин Борисов все же настроен покинуть Белый

дом: предположительно, он будет руководить «Роскосмосом». Отметим, впрочем, что в российской практике до публичного объявления кадрового решения оно в любой момент может быть «переиграно», поэтому прямо утверждать, что в «Роскосмосе» Дмитрия Рогозина заменит Юрий Борисов, пока невозможно.

В этом случае интрига, связанная с президентским указом, сохраняется, поскольку увеличение числа вице-премьеров до одиннадцати уже произошло, поэтому прямо консультаций о назначении еще одного вице-преьера в Госдуме (в ее совете, в комитетях, во фракциях) не было, в то время как Денис Мантуров проведет в ближайшие дни все необходимые встречи: о них объявлено. В Белом доме допускают, что одиннадцатое вице-премьерское кресло может быть вакантным какое-то время. Таким образом, нельзя исключать и того, что в этом случае осенью (когда парламент вернется с каникул) в правительстве может появиться зампред, курирующий восстановительные работы на территории проведения военной операции РФ на Украине. Впрочем, решений на этот счет, видимо, просто не принято, и вряд ли их технически можно реализовать в правовом поле до осени.

Если судьба кресел в Белом доме остается интригой, то в самом назначении Дениса Мантурова ее, по сути, нет: в Белом доме приняли решение скоординировать персональную ответственность за «программы импортозамещения» в широком смысле в одних руках, и предполагается, что глава Минпрома — не только исполнитель этой программы, но и ее идеолог. В интервью «Ъ» накануне Петербургского международного экономического форума господин Мантуров ответил на обширный блок вопросов, касавшихся промышленной политики России в новых условиях. Из его слов прямо следовало, что министр не поддерживает идеи фронтального импортозамещения в экономике и рассуждает на естественную рыночную адаптацию большинства ее отраслей к санкциям из-за военной операции РФ на Украине, как если бы изменения экономического окружения РФ, уход иностранных компаний и прекращение поставок многих зарубежных комплектующих были обусловлены естественным ходом событий.

экономическая политика — с2

## Персидский треугольник

### Владимир Путин встретится в Тегеране с президентами Ирана и Турции

Президент РФ Владимир Путин на следующей неделе посетит Тегеран. Эта новость совпала с заявлением помощника президента США по национальной безопасности Джейка Салливана о том, что Иран якобы собирается поставить в Россию крупную партию своих беспилотников. Никаких доказательств американский чиновник не привел, однако важен момент, в который прозвучали его слова, — накануне поездки президента США Джо Байдена на Ближний Восток, где он собирается поднять вопрос о противодействии региональной экспансии Тегерана. Известие о возможном приобретении иранских беспилотников Россией может быть болезненно воспринято на Ближнем Востоке и использовано Вашингтоном в попытках дискредитации Москвы в глазах ее арабских партнеров.

«Готовится поездка президента в Тегеран. Там состоится встреча глав государств — гарантов астанинского процесса. Это, как известно, процесс по содействию сирийскому урегулированию», — сообщил во вторник журналистам пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков. По его словам, запланированы как двусторонние контакты с иранским руководством, так и трехсторонняя встреча, в которой примут участие президенты России, Ирана

и Турции — Владимир Путин, Эбрахим Раиси и Реджеп Тайип Эрдоган. Переговоры запланированы на 19 июля.

Визит Владимира Путина в Тегеран должен был состояться еще в марте 2020 года. По сложившейся с 2017 года традиции президенты России, Турции и Ирана ежегодно встречались, чтобы обсудить ситуацию в Сирии. Переговорная площадка постоянно переходила от одной столицы к другой. Встречу в Тегеране пришлось отложить из-за пандемии коронавируса. В 2020 году состоялись переговоры «тройки» в видеоформате, а в 2021 году и вовсе обошлось без встреч в верхах. Возможно, потому, что иранцам было не до этого — в июне состоялись выборы нового президента, за чем последовала смена правительства и администрации. Но откладывать встречу больше нельзя, особенно с учетом планируемой Анкарой новой военной операции на севере Сирии, которая может изменить расклад сил в стране. Есть и другие вопросы. Среди них — усилившаяся интенсивность израильских атак по сирийской территории на фоне сообщений о росте иранского присутствия в Сирии. Израильцы обвиняют российских военных, утверждая, что они предоставили иранцам слишком большую свободу действий.

мировая политика — с6

## С жидкой сталью

### поступили мягко

### Шесть заводов получили освобождение от уплаты акциза

Правительство освободило шесть машиностроительных предприятий, в том числе Волжский трубный завод и «Алтайвагон», от необходимости уплаты акциза на жидкую сталь по итогам второго квартала. При этом пока Минфин не готов отменять акциз для всей отрасли, несмотря на падение выпуска стали на фоне санкций и укрепления рубля. Эксперты, впрочем, считают, что рентабельность у сталелитейных компаний остается относительно высокой даже в текущих реалиях.

Минфин согласовал проект приказа, освобождающего шесть предприятий от уплаты акциза на жидкую сталь во втором квартале, сообщили «Ъ» в Минпромторге. Четыре компании занимаются машиностроением — «Тяжпрессмаш», «Промлит», «ВКМ-Сталь» и «Алтайвагон», а еще две производят специальные стали — Волжский трубный завод ТМК и корпорация «Красный Октябрь».

Общие объемы выпуска стали у этих заводов незначительны в контексте отрасли: так, у «ВКМ-Стали» мощность составляет до 50 тыс. тонн литья в год, у «Алтайвагона» — 67 тыс. тонн, притом что в целом в России производится 76 млн тонн стали в год. Согласно текущему законодательству, из-под действия акциза выводятся заводы в от-

расти машиностроения и военно-промышленного комплекса, у которых есть цеха по разливу стали, при условии, что их мощность не превышает 300 тыс. тонн в год.

Акциз на сталь как способ изъятия сверхдоходов у металлургов заработал с начала этого года. Он составляет 2,7% от среднемесячной экспортной цены сырая в морских портах юга РФ. Акциз не взимается, если средняя экспортная цена сырая опускается ниже \$300 за тонну. По данным ФАС, на июнь для расчета акциза используется цена \$473,8 за тонну (в январе было \$622).

Исходно бизнес настаивал на том, чтобы акциз не взимался с производителями всей электростали, но в итоге из-под него удалось вывести только машиностроителей. «Основная идея — электросталь. Исключить либо всю, либо как минимум электросталь, которую производят на машиностроительных и иных предприятиях, где эта часть производственного цикла является внутренним производством», — говорил глава РСПП Александр Шохин в конце октября 2021 года. Тогда он рассчитывал, что исключения могут получить около 200 машиностроительных заводов.

деловые новости — с8

07 Песка как грязи  
Производители сахара просят запретить беспошлинный импорт

08 Банк России отрегулирует исламский банкинг  
В РФ может появиться новый вид некредитных финансовых организаций

08 Еврооблигациям предъявили счета  
У инвесторов появился шанс получить в будущем валютные выплаты по российским бумагам

08 Аудиторы не нашли третьего  
Компании с маленьким штатом уходят с рынка

09 Российский газ дотянется до Запорожья  
Власти готовятся снабжать Мелитополь из РФ

09 Апартаменты погасили кредиты  
Доля ипотечных сделок в сегменте резво упала

10 AirPods стряхнули с ушей  
В магазинах растет спрос на копии наушников от Apple

## Пиво местного портфеля

### Международные компании подбирают бренды для России

Структуры транснациональных пивоваренных компаний в РФ пытаются оптимизировать портфель брендов на фоне готовящегося обособления местного бизнеса. Так, AB InBev Efes запускает в Калуге выпуск нового пива в сегменте суперпремиум: оно может стать альтернативой импортируемому Corona Extra. Продвижение новой марки потребует огромных затрат, предупреждают участники рынка. По их мнению, лучше локализовать производство внутри страны того же Corona Extra. Но вряд ли владелец бренда — бельгийская AB InBev — согласится и дальше развивать его в России.

Российская структура AB InBev Efes в конце июня подала в Роспатент заявку на регистрацию бренда El Carulco, обнаружил «Ъ». На бело-голубой этикетке изображены символы лайма, агавы и солнца. Директор по маркетингу AB InBev Efes Ольга Гавриленко пояснила «Ъ», что компания начала выпуск нового пива в мексиканской эстетике с экстрактом агавы на заводе в Калуге. El Carulco появится в рознице в конце июля в сегменте суперпремиум. Как отмечает госпожа Гавриленко, это может быть первый случай запуска самостоятельного национального бренда крупным игроком за последние пять лет, так как для рынка скорее характерно расширение линейки существующих марок.

● AB InBev Efes — крупный производитель пива в России. Управляет 11 заводами и тремя солодовыми комплексами. В портфель брендов входят Spaten, Velkopoprovicky Kozel, Hoegaarden, «Сибирская корона», «Старый мельник из бочонка», «Клинское» и др. Выручка AB InBev Efes в России в 2021 году выросла на 11%, до 85,38 млрд руб.

El Carulco может стать российской альтернативой марке Corona Extra. Импортом этого пива в РФ занимается AB InBev Efes, а права на бренд принадлежат совладельцу компании — бельгийской AB InBev. Из-за кризиса в связи с военными действиями РФ на Украине AB InBev в апреле 2022 года объявила о продаже неконтрольной доли в AB InBev Efes партнеру — турецкой Anadolu Efes. Тогда сообщалось, что одним из условий сделки может стать приостановка лицензий на выпуск и продажу пива Bud в РФ. Источники «Ъ» считают, что другие глобальные марки AB InBev, включая Corona Extra, также могут не войти в сделку. В «Балтике» (часть Carlsberg Group) и Heineken, чьи активы в России также выставлены на продажу, комментарии не предоставили.

деловые новости — с10

Подписной индекс 50060 П1125